
  

INCONTRO PRELIMINARE

 PER LA STESURA DEL 

BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027

 



  

PREMESSA

Il Bilancio di previsione è un documento di pianificazione 
economica e di programmazione politica. Rappresenta lo 

strumento operativo nel quale sono riassunti e sintetizzati in 
termini finanziari gli obiettivi ed i programmi che la Giunta ed 
il Consiglio si propongono di porre in essere nell'esercizio.

Lo schema di bilancio di previsione finanziario viene 
approvato dalla Giunta Comunale e presentato al Consiglio 

entro il 15 novembre di ogni anno.

Il bilancio di previsione, viene approvato dal Consiglio 
Comunale entro il 31 dicembre di ogni anno ed ha un 

orizzonte temporale triennale.



  

PREMESSA

Sempre più spesso i cittadini chiedono a chi li amministra di 
utilizzare le risorse messe loro a disposizione nel migliore dei 
modi, garantendo servizi efficienti ed evitando inutili sprechi.

 Allo stesso tempo le amministrazioni, consapevoli che 
saranno giudicate sulla base dei risultati conseguiti, 

avvertono l'esigenza di avere con essi una comunicazione 
chiara e diretta, volta a far conoscere le decisioni prese 

rispetto alle problematiche presenti.

Per questo motivo, negli enti locali, si rende sempre più 
necessario avviare un processo di partecipazione dei cittadini 

alle decisioni in materia di programmazione economico-
finanziaria e di bilancio.



  

PREMESSA

II bilancio partecipativo può essere inteso come uno 
strumento propedeutico e di supporto alla redazione e 

predisposizione del bilancio preventivo e rappresenta inoltre 
uno strumento di ascolto, relazione e comunicazione, perché 
permette ai cittadini di presentare le loro necessità ed esporre 

le problematiche locali, di valutare le spese previste nel 
bilancio e l’operato dell’ente, di indirizzare le scelte 

dell’amministrazione sugli interventi pubblici da realizzare o i 
servizi da implementare o migliorare.

Rappresenta un’occasione di interscambio reciproco tra 
cittadinanza e pubblica amministrazione con la possibilità, da 

parte dei cittadini, di incidere sulle scelte istituzionali e, da 
parte dell’Amministrazione, di comunicare e realizzare in 

modo trasparente le scelte di governo del territorio.



  

PREMESSA

L'incontro di oggi ha lo scopo di condividere con voi alcune 
strategie e capire i bisogni dei cittadini in modo più puntuale.

L’intento è quello di rendervi partecipi alle scelte 
dell’amministrazione durante la fase di stesura del Bilancio di 

Previsione 2025-2027, documento che ci approntiamo ad 
approvare entro il 31/12/2024.

Partiremo dall'analisi dei fabbisogni della cittadinanza, emersi 
attraverso il questionario “PARTECIPAZIONE ALLE SCELTE 

SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2025 DEL COMUNE DI 
MONTESPERTOLI”, per poi ascoltare proposte e commenti.



  

ANALISI DEL QUESTIONARIO
 SUI BISOGNI DELLA CITTADINANZA

Il questionario è stato somministrato in forma online nei mesi 
di giugno, luglio e agosto 2024, mediante pubblicazione sul 
sito istituzionale e comunicazione attraverso i canali social.

 

Sono pervenuti n. 328 questionari compilati.



  

ANALISI DEL QUESTIONARIO
 SUI BISOGNI DELLA CITTADINANZA

Il questionario, composto da 17 domande, è volto a capire:

● Quadro statistico di chi ha risposto alle domande;
● Come valutano i cittadini il posto in cui vivono e che servizi 
vorrebbero;
● Quali nuove iniziative vorrebbero attuare;
● Quali nuovi servizi sarebbero utili sul territorio
● Quali progetti finanzierebbero con eventuali nuovi contributi 
o finanziamenti;
● Come investirebbero una somma di bilancio pari a 20 mila 
euro; 
● Se ritengono utile partecipare alle scelte sul bilancio e la 
programmazione finanziaria. 



  

Chi ha partecipato

Si nota una prevalenza di partecipazione della popolazione 
femminile



  

Chi ha partecipato

La maggior parte dei cittadini che hanno risposto hanno una età 
compresa fra 41 e 60 anni



  

Chi ha partecipato

Quasi la totalità delle risposte proviene da cittadini italiani



  

Chi ha partecipato

 In linea generale sono persone occupate



  

Chi ha partecipato

In prevalenza sono cittadini con titolo di studio di “Diploma” o 
“Laurea”



  

Chi ha partecipato

La partecipazione al questionario è quasi proporzionalmente divisa 
su tutto il territorio comunale



  

Come valutano i cittadini il posto in cui vivono 
e che servizi vorrebbero

La maggior parte dei cittadini indica la zona dove vive abbastanza 
pulita e con servizi essenziali, pochi cittadini la definiscono ottima



  

Come valutano i cittadini il posto in cui vivono 
e che servizi vorrebbero

La priorità per i cittadini è migliorare strade, parchi, giardini, 
marciapiedi e parcheggi ma anche l’arredo urbano necessita 

interventi di manutenzione



  

Come valutano i cittadini il posto in cui vivono 
e che servizi vorrebbero

Anche per le nuove opere il tema più sentito riguarda strade, 
parchi, giardini, marciapiedi, parcheggi e nuovamente arredo 

urbano



  

Come valutano i cittadini il posto in cui vivono 
e che servizi vorrebbero

Il servizio più carente è quello del Trasporto Pubblico Locale, 
seguono altri servizi da migliorare. In ordine: servizi alle imprese e 
al commercio, servizio di raccolta rifiuti, servizi culturali e attività 

dopo scuola e simili, oltre i servizi ai turisti.



  

Come valutano i cittadini il posto in cui vivono 
e che servizi vorrebbero

 Tra i servizi desiderati dai cittadini e che non hanno nella loro zona 
troviamo nuovamente il trasporto pubblico, la connettività a internet 

e i servizi digitali, ma emerge molto anche la carenza di negozi, 
centri commerciali e centri per la pratica sportiva



  

Nuove iniziative proposte

Il 32% dei cittadini ha scelto la palestra all’aperto, ossia luoghi 
attrezzati per attività fisica all’aperto e il 28% progetti innovativi di 

inclusione lavorativa e sociale.



  

Nuove iniziative proposte

Il 24% dei cittadini ha scelto la risposta “Altro” indicando altre 
iniziative i cui temi si possono così riassumere:



  

Nuovi servizi utili

Tra i servizi turistici più richiesti troviamo la Rete sentieristica; a 
seguire Iniziative musicali e teatrali, al pari di Ristoranti ed 

enoteche con prodotti locali.



  

Nuovi servizi utili

Quasi il 62% dei cittadini sarebbe interessato a corsi di lingue 
straniere, ma emerge anche l’esigenza di servizi dopo-scuola nelle 

frazioni e di un servizio di post-scuola fino alle ore 18.



  

Progetti Prioritari

Per il 35% dei cittadini, in caso di finanziamenti, la priorità è il  
contrasto al dissesto idrogeologico, per il 24% sono i percorsi 

pedo-ciclabili. Di pari interesse la Nuova Scuola Primaria, il Teatro 
civico e Il Nuovo Palazzetto dello Sport.



  

Dove investire 20 mila euro

Il 35% dei cittadini investirebbe una ipotetica somma del bilancio 
2025 sulla manutenzione delle aree verdi (giochi e alberature), 

mentre il 26% su politiche giovanili ed il 17% su politiche a 
sostegno dell’Handicap.



  

Utilità del questionario

La maggioranza dei cittadini ritiene utile partecipare alle scelte 
dell’amministrazione sul bilancio e sulla programmazione 

finanziaria, mentre il 15,5% lo ritiene poco utile



  

A voi la parola..

Lasciamo spazio a commenti e osservazioni

GRAZIE PER L’ATTENZIONE!! 
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